

Beteiligungsbericht 2008

gemäß § 112 Abs. 3

der Gemeindeordnung

für das Land

Nordrhein-Westfalen (a.F.)

Inhaltsverzeichnis

	Seite:
Vorbemerkung	2
Abschnitt A Eigenbetriebe	
Abwasserwerk der Kreisstadt Siegburg	4
Wasserwerk der Kreisstadt Siegburg	6
Abschnitt B Unmittelbare Beteiligungen	
Krankenhaus Siegburg Besitzgesellschaft mbH	9
Stadtentwicklungsgesellschaft Siegburg mbH	11
Siegburger Parkbetriebs GmbH	14
Kinderheim Pauline von Mallinckrodt GmbH, Siegburg	16
Gemeinnützige Baugenossenschaft eG Siegburg	18
Stadtbahngesellschaft Rhein-Sieg mbH i.L., Köln	20
Betriebsgesellschaft Radio Bonn/Rhein-Sieg GmbH & Co KG, Bonn	23
Pro Siegburg GmbH	25
Siegburg Kultur GmbH	27
Abschnitt C Mittelbare Beteiligungen	
Seniorenzentrum Siegburg GmbH	30
Siegburger Theater und Kulturprojekt GmbH	32
Tourismus und Kulturservice GmbH	33
Museums- und Archivdienste Siegburg GmbH	34
Engelbert-Humperdinck-Gesellschaft mbH	36
Stadtbibliothek Siegburg GmbH	37
Graphische Darstellung der Beteiligungen	39

Vorbemerkung

Nach § 3 des Gesetzes zur Einführung des neuen kommunalen Finanzmanagements NRW-NKFEG i. V. m. § 112 Abs. 3 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen (a.F.) hat die Gemeinde zur Information der Ratsmitglieder und der Einwohner einen Bericht über ihre Beteiligungen an Unternehmen und Einrichtungen in der Rechtsform des privaten Rechts zu erstellen und jährlich fortzuschreiben. Der Bericht soll insbesondere Angaben über die Erfüllung des öffentlichen Zwecks, die finanzwirtschaftlichen Auswirkungen der Beteiligungen, die Beteiligungsverhältnisse und die Zusammensetzung der Organe der Gesellschaft enthalten.

Über die gesetzliche Verpflichtung hinaus sind seit dem Berichtsjahr 2002 auch die städtischen Eigenbetriebe bzw. eigenbetriebsähnlichen Einrichtungen im Beteiligungsbericht der Kreisstadt Siegburg enthalten. Hiermit wurde den "Vorschlägen und Hinweisen zur inhaltlichen und formalen Gestaltung der Beteiligungsberichte der Kommunen" Rechnung getragen, die mit Runderlass des Innenministeriums vom 21.11.2002 -35-75.13-8212/01 veröffentlicht wurden. Gleiches gilt für die Erweiterung der Berichtsinhalte um bestimmte zusätzliche Unternehmensdaten und die Darstellung der durch die Kreisstadt Siegburg übernommenen Bürgschaften. Im Jahr 2005 wurde der Bericht um die Angabe des Personalbestandes der jeweiligen Beteiligung erweitert. Zusätzlich werden seit 2007 erstmalig eventuelle Mitgesellschafter sowie deren Beteiligungsverhältnisse in prozentualen und absoluten wertmäßigen Angaben in Euro dargestellt, um den zukünftigen Anforderungen des NKF bereits heute gerecht zu werden.

Der Bericht wurde von der Kämmerei der Kreisstadt Siegburg erstellt. Die Angaben beziehen sich auf den Stichtag 31.12.2008.

Die Einsichtnahme in den Bericht ist jedermann gestattet. Auf die Möglichkeit der Einsichtnahme wird im amtlichen Bekanntmachungsorgan (Extra Blatt) der Kreisstadt Siegburg hingewiesen.

Bei den Beteiligungsgesellschaften, bei denen zum Zeitpunkt der Berichtserstellung der geprüfte Jahresabschluss des Geschäftsjahres 2008 noch nicht vorlag, wurde auf die Darstellung von Analysedaten (z.B. Bilanzsumme, Jahresergebnis etc.) verzichtet. Sofern der Beteiligungsbericht einzelne Analysedaten des jeweiligen Unternehmens enthält, sind die entsprechenden Werte der Vorjahre (2007 und 2006) beigefügt, um eine erhöhte Aussagekraft zu erreichen.

Abschnitt A

Eigenbetriebe

ABWASSERWERK DER KREISSTADT SIEGBURG

Organe:

Betriebsleiter:

Herr Klaus Peter Hohn

Betriebsausschuss:

Herr Horst Janoschek Vorsitzender

Herr Norbert Müller stv. Vorsitzender bis 12.09.2008

Herr Werner Buhrow

Herr Thomas Dahmann

Herr Joao Da Silva

Herr Martin Glaw

Herr Frank Hakvoort

Herr Johannes Höreth

Herr Michael Keller

Frau Maria Kossi

Herr Detlef Krause

Herr Herbert Latzel

Herr Norbert Lercher

Herr Erich Nießen

Frau Beatrix Patt

Herr Hans-Peter Post

Herr Klaus Rumland

Herr Josef Schlechtriemen

Herr Oliver Schmidt

Herr Eckhard Schwill

Herr Michael Stentenbach

Herr Dr. Dieter Thiel

Herr Gerd Wagner

Herr August Winkelmeier

Herr Joachim Worbs bis 31.07.2008

Betriebszweck:

Zweck des Abwasserwerkes ist die Erfüllung der Pflicht zur Abwasserbeseitigung auf dem Stadtgebiet der Kreisstadt Siegburg mit Hilfe seiner Anlagen.

ab 30.10.2008

Sonstige Betriebsdaten:

9	2008	2007	2006
Stammkapital des Betriebes:	2.045.167,52€	2.045.167,52€	2.045.167,52 €
Bilanzsumme:	127.414.092,86€	125.260.720,04€	126.035.846,09 €
Jahresergebnis:	163.613,40€	163.613,40 €	163.613,40 €
Umsatzerlöse:	11.570.178,20€	11.364.710,73€	11.099.170,51 €
Personalaufwand:	123.537,46 €	119.383,88€	103.733,86 €
Personalbestand:	3	3	3

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

	2008	2007	2006
Ergebnisrechnung:			
Stammkapitalverzinsung:	163.613,40€	163.613,40€	163.613,40 €
Verwaltungskostenerstattung:	29.827,75€	25.504,23 €	20.633,40 €

Wasserwerk Der Kreisstadt Siegburg

Organe:

Betriebsleiter:

Herr Günther Haller

Betriebsausschuss:

Herr Horst Janoschek Vorsitzender

Herr Norbert Müller stv. Vorsitzender bis 12.09.2008

ab 30.10.2008

Herr Werner Buhrow

Herr Thomas Dahmann

Herr Joao Da Silva

Herr Martin Glaw

Herr Frank Hakvoort

Herr Johannes Höreth

Herr Michael Keller

Frau Maria Kossi

Herr Detlef Krause

Herr Herbert Latzel

Herr Norbert Lercher

Herr Erich Nießen

Frau Beatrix Patt

Herr Hans-Peter Post

Herr Klaus Rumland

Herr Josef Schlechtriemen

Herr Oliver Schmidt

Herr Eckhard Schwill

Herr Michael Stentenbach

Herr Dr. Dieter Thiel

Herr Gerd Wagner

Herr August Winkelmeier

Herr Joachim Worbs bis 31.07.2008

Betriebszweck:

Zweck des Wasserwerkes ist die Versorgung der Bevölkerung mit Wasser.

Sonstige Betriebsdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital des Betriebes:	1.406.052,67€	1.406.052,67€	1.406.052,67 €
Bilanzsumme:	6.734.663,65€	6.429.864,63€	6.821.463,81 €
Jahresergebnis:	251.450,40 €	192.886,68€	197.495,14 €
Umsatzerlöse:	4.232.921,30€	4.298.972,30 €	4.273.266,51 €
Verwaltungskosten Betriebsführung*):	0,00€	919.241,05€	897.457,70 €
Konzessionsabgabe:	443.622,93€	448.657,64 €	444.478,12 €

^{*)} enthält Betriebsführungsentgelt und direkt zurechenbare Gehälter. Das Wasserwerk hat keine eigenen Personalkosten.

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

	2008	2007	2006
Ergebnisrechnung:			
Gewinnablieferung Vorjahr:	192.886,68€	197.495,14€	98.724,38 €
Konzessionsabgabe Vorjahr:	448.657,64 €	444.478,12€	460.809,21 €
Verwaltungskostenerstattung:	19.636,24€	22.884,04€	18.360,52 €

Abschnitt B Unmittelbare Beteiligungen

KRANKENHAUS SIEGBURG BESITZGESELLSCHAFT MBH

Organe:

Geschäftsführer:

Herr André Kuchheuser

Aufsichtsrat:

Herr Eckhard Schwill (Vorsitzender)

Herr Werner Buhrow

Herr Clemens Bruch

Herr Harald Eichner

Herr Charly Halft

Herr Günther Haller

Herr Jürgen Helser

Herr Heinz-Willi Höver

Herr Erich Nießen

Herr Tomas Salcedas

Gesellschafterversammlung:

Herr Jürgen Becker

Gesellschafterausschuss:

Vertreter:

Herr Jürgen Becker Herr Hans-Peter Post Herr Gernot Birck Herr Gerd Wagner Herr Hans Brunemund Herr Lazaros Tsapanidis Herr Thomas Dahmann Frau Anna Diegeler-Mai Frau Doris Geenen-Kraemer Herr Oliver Schmidt Herr Heinz-Dieter Gessner Herr Wolfgang Hohn Frau Birgit Meyer Herr Charly Halft Frau Doris Römer Herr Ferdinand Büchel Frau Barbara Siegel Herr Lothar Stauch Frau Nicole Waloßek Herr Norbert Müller Frau Margret Werner Herr Frank Sauerzweig Frau Elisabeth Willscheid Herr Herrmann Becher

Unternehmenszweck:

Zweck der Gesellschaft ist das Halten und Verwalten der für den Betrieb des Krankenhauses Siegburg genutzten Immobilien, sowie die Beteiligung an gemeinnützigen Einrichtungen der Altenpflege.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Der öffentliche Zweck wurde im Jahr 2008 durch die vertragsgemäße Verwaltung der Krankenhausimmobilien sowie deren Instandhaltung gewährleistet.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	1.590.000,00 €	1.590.000,00€	1.590.000,00€
Kapitalanteil der Stadt Siegburg:	100,00%	100,00%	100,00%
Stimmanteil der Stadt Siegburg:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	63.744.729,04 €	63.000.967,07€	62.149.966,12€
Jahresergebnis:	-3.352.134,04 €	-2.413.692,20€	-2.546.935,25€
Umsatzerlöse:	3.142.194,66 €	3.240.699,97€	3.100.000,00€
Personalaufwand:	11.241,60 €	11.973,45€	13.968,72€
Personalbestand:	2	2	3

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

	2008	2007	2006
Finanzrechnung			
Krankenhausinvestitionspauschale:	443.467,81 €	468.970,37€	214.562,27 €
Investitionszuschuss:	0,00 €	1.580.000,00€	1.580.000,00€

Bürgschaften:

Art der Bürgschaften: Ausfallbürgschaften
Bürgschaftsrahmen: 61.355.025,74 €
davon in Anspruch genommen: 61.355.025,74 €

Beteiligungen bzw. Tochtergesellschaften (siehe Abschnitt C):

1. Seniorenzentrum Siegburg GmbH

STADTENTWICKLUNGSGESELLSCHAFT SIEGBURG MBH

Organe:

Geschäftsführer:

Herr Georg Becker Herr André Kuchheuser Herr Ralf Reudenbach

Aufsichtsrat:

Vertreter:

Herr Franz Huhn (Vors.)
Herr Wolfgang Hohn
Herr Jürgen Becker (stellv. Vors.)
Herr Horst Janoschek
Herr Hans Werner Müller
Frau Astrid Thiel

Herr Norbert Müller (bis 29.10.2008)

Frau Beatrix Patt (ab 30.10.2008)

Herr Lazaros Tsapanidis

Herr Erich Nießen

Herr Eckhard Schwill

Herr Thomas Dahmann

Herr Frank Sauerzweig

Herr Klaus Stich

Herr Hans-Peter Post

Frau Margret Werner

Herr Klaus Schmidt

Gesellschafterversammlung:

Vertreter:

Herr Eckhard Schwill Herr Lothar Stauch

Gesellschafterausschuss:

Vertreter:

Herr Eckhard Schwill (Vors.)
Herr Gerd Wagner
Herr Lothar Stauch (stellv. Vors.)
Herr Manfred Hagen
Herr Heinz-Dieter Gessner
Herr Heinz-Willi Höver
Herr Hans Christian Mai
Herr Clemens Bruch
Herr Hans Werner Müller
Frau Elisabeth Willscheid
Herr Hans Brunemund

Unternehmenszweck:

Gegenstand der Gesellschaft ist es, die Entwicklung der wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Struktur im Gebiet der Stadt Siegburg zu fördern.

Nach der rückwirkenden Verschmelzung der "Betreutes Wohnen Siegburg GmbH" mit der SEG zum 31.12.2003 gehört auch die langfristige Steuerung, Verwaltung und Vermietung, vorrangig von betreuten Seniorenwohnungen, ferner anderweitige Vermietungen und alle damit zusammenhängenden Tätigkeiten zum Unternehmenszweck.

Öffentlicher Zweck:

Es handelt sich ausnahmslos um Leistungen, die im Aufgabenbereich der Stadt Siegburg liegen und die eine im öffentlichen Interesse gebotene Versorgung der Einwohner der Stadt Siegburg zum Ziele haben.

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die Gesellschaft ist insbesondere berechtigt:

- Grundstücke zu erwerben, zu veräußern, zu vermitteln oder zu verpachten sowie grundstücksgleiche Rechte zu erwerben, zu begründen, zu veräußern und aufzuheben,
- zur Planung, Vorbereitung und Durchführung von Erschließungs-, Hoch- und Tiefbaumaßnahmen,
- für die Ansiedlung von Gewerbebetrieben jeglicher Art, Instituten oder ähnlicher Einrichtungen zu werben und die Einrichtungen, die sich im Gebiet der Stadt Siegburg ansiedeln wollen oder angesiedelt haben, bei der Beschaffung von Immobilien, Objekten, Wohnungen, Krediten usw. zu unterstützen,
- die Führung städtischer Betriebe und/oder Einrichtungen zu übernehmen.

Im Jahr 2008 wurden hierzu durch die Stadtentwicklungsgesellschaft u. a. folgende Projekte verwirklicht bzw. befinden sich in der Planungsphase:

Vermietung und Verpachtung der im Eigentum der Stadtentwicklungsgesellschaft stehenden Grundstücke bzw. Gebäude.

Verhandlungen zur Ansiedlung von Gewerbebetrieben im Stadtgebiet Siegburg sowie Bereitstellung von eigenen Grundstücken oder Vermittlung von Fremdgrundstücken. Betreuung bei der Durchführung der vertraglichen und planungsrechtlichen Regelungen.

Verkauf eines Grundstückes an der Frankfurter Straße zur Errichtung von etwa 81 Wohneinheiten sowie Verkauf eines Grundstücks auf dem Seidenberg zur Erweiterung eines Gewerbebetriebes.

Führung, Verwaltung und Unterhaltung des Hallen- und Freibades an der Zeithstraße bis zum 01.06.2008. Aufgrund dringender Sanierungsmaßnahmen hat die Stadtentwicklungsgesellschaft den Betrieb und die Unterhaltung des Freizeitbades im Rahmen eines Erbbaurechts- und Dienstleistungskonzessionsvertrages vom 23.11.2007 auf den privaten Investor "s.a.b. Gesundheits- und Erlebnispark Siegburg GmbH" zum 02.06.2008 übertragen.

Innenausbau als Teileigentümer des ICE-Bahnhofes in Siegburg und Vermietung von weiteren Teilflächen im 1. Obergeschoss.

Im Geschäftsjahr 2008 wurde mit dem Bau des 2. Abschnitts der "Stadtarkaden" begonnen, Fertigstellung in der zweiten Jahreshälfte 2009, ab diesem Zeitpunkt erfolgt auch die Vermietung.

Projektentwicklung für die beabsichtigte Hochbebauung im Minoritenviertel.

Projektentwicklung zur Errichtung eines Ärztehauses auf dem Grundstück Wilhelmstraße/Mahrstraße.

Betreibung des Parkzentrums "Rhein-Sieg-Halle".

Die Stadtentwicklungsgesellschaft verwaltet in dem Objekt "Kleiberg 20" 17 Wohneinheiten. Diese Wohnungen wurden von den Eigentümern der Eigentumswohnungen langfristig angemietet, sie werden als Seniorenwohnungen genutzt und nur an Personen über 60 Jahren untervermietet. Weiterhin wurde mit dem Deutschen Roten Kreuz für das Objekt ein Betreuungsvertrag abgeschlossen.

Mit Vertrag vom 21.08.2007 zwischen der Kreisstadt Siegburg und der Stadtentwicklungsgesellschaft wurde ab dem 01.01.2008 die Betriebsführung im kaufmännischen und technischen Bereich für das Sondervermögen Abwasserwerk der Kreisstadt Siegburg übernommen.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	25.564,59€	25.564,59 €	25.564,59€
Kapitalanteil der Stadt Siegburg:	100,00%	100,00%	100,00%
Stimmanteil der Stadt Siegburg:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	63.141.204,92€	63.224.831,21 €	70.470.470,81 €
Jahresergebnis:	0,00€	0,00 €	0,00€
Umsatzerlöse:	6.931.157,40€	2.386.077,80 €	2.520.813,29€
Personalaufwand:	1.646.361,82€	808.225,73 €	730.623,68€
Personalbestand:	40	29	30

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

	2008	2007	2006
Ergebnisrechnung:			
Zuwendung zu den Betriebskosten:	2.707.397,53€	2.279.698,81 €	2.287.030,55€
Verwaltungskostenerstattung Freizeitbad: *	5.626,32€	11.250,64 €	13.655,64 €

^{*} Nach Übergang der Betriebsführung an s.a.b. entfällt ab 01.07.08 die Vw.-kostenerstattung

Bürgschaften:

Art der Bürgschaften: Ausfallbürgschaften und Patronatserklärungen der Stadt

Bürgschaftsrahmen: 46.016.269,31 €

davon in Anspruch genommen: 39.292.285,38 € Ausfallbürgschaften

8.679.015,14 Patrontserklärungen

SIEGBURGER PARKBETRIEBS GMBH

Org	ane:

Geschäftsführer:

Herr Günther Haller

Aufsichtsrat:

Vorsitzender: Herr Luz Weser

Vertreter der Stadt: Stellvertreter:

Herr Clemens Bruch
Herr Franz Huhn
Herr Hans-Peter Post
Herr Harald Eichner
Herr Hans-Peter Herr Harald Eichner
Herr Hans-Peter Herr Harald Eichner
Herr Hans-Peter Herr Hans Brunemund
Herr Hans Brunemund
Herr Hans Brunemund
Herr Hans Brunemund
Herr Falf Reudenbach
Herr Hermann Becher

Vertreter der Parkgemeinschaft: Stellvertreter:

Herr Johannes Neuenhöfer

Herr Bahram Zamani Herr Günter Wolf

Herr Luz Weser Herr Werner Obermann-Moll

Gesellschafterversammlung:

Vertreter der Stadt:

Herr Eckhard Schwill

Vertreter der Parkgemeinschaft: Stellvertreter:

Herr Klaus Werner Herr Winfried Schneller

Unternehmenszweck:

Unternehmenszweck ist der Betrieb eigener und gepachteter Garagenanlagen und sonstiger Parkflächen in Siegburg.

Öffentlicher Zweck:

Bereitstellung von ausreichendem, kostengünstigem Parkraum im Innenstadtbereich.

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die rd. 700 Stellplätze der Parkzentren Holzgasse und Kaiserstraße wurden neben den Dauerparkern von insgesamt 281.400 Kurzparkern genutzt.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	25.564,59 €	25.564,59€	25.564,59 €
Kapitalanteil der Stadt Siegburg *):	12.782,30€	12.782,30€	12.782,30 €
Stimmanteil der Stadt Siegburg AR	rd. 57 %	rd. 57 %	rd. 57 %
Stimmanteil der Stadt Siegburg Ges. Vers.	50,00%	50,00%	50,00%

^{*)} Bereits eingezahlt: 7.030,26 €, ausstehende Einlage in Höhe von 5.752,03 € wurde noch nicht eingefordert.

Bilanzsumme:	175.657,51 €	192.821,38€	170.931,88 €
Jahresergebnis:	0,00€	0,00€	0,00 €
Umsatzerlöse:	619.201,53€	629.764,04 €	641.866,82 €
Personalaufwand:	232.602,45 €	215.708,54€	240.557,15 €
Personalbestand:	18	18	18

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

	2008	2007	2006
Ergebnisrechnung:			
Pachtertrag:	309.768,81 €	291.849,95€	290.986,91 €
Betriebskostenzuschuss:	109.379,92€	45.000,00€	0,00 €

Mitgesellschafter:

Neben der Beteiligung der Kreisstadt Siegburg besteht an der Siegburger Parkbetriebs GmbH eine Beteiligung des Parkgemeinschaft Siegburg e.V. die sich wie folgt darstellt:

<u>Gesellschafter</u>	wertmäßiger Anteil	<u>relativer Anteil</u>
Kreisstadt Siegburg	12,782,30 €	50,00 %
Parkgemeinschaft Siegburg e.V.	<u>12,782,29 €</u>	<u>50,00 %</u>
	<u>25.564,59</u> €	<u>100,00 %</u>

Beteiligungen:

Pro Siegburg Gesellschaft für Stadtmarketing GmbH (Vgl. Seite 25)

KINDERHEIM PAULINE VON MALLINCKRODT GMBH, SIEGBURG

Or	gane	•

Geschäftsführer:

Herr Herbert Strack

Gesellschafterversammlung:

Vertreter:

Für die Kreisstadt Siegburg:

Herr Clemens Bruch Frau Doris Römer

Für die Kongregation der Schwestern der

Christlichen Liebe in Paderborn:

Provinzialoberin

Schwester Agathe Schuppert Herr Karl-Josef Trachternach

Für die Kirchengemeinde St. Servatius:

Frau Elisabeth Willscheid Herr Dr. Wolfgang Baum

Für die Kirchengemeinde St. Anno:

Herr Rolf Ley Frau Hildegard Schenk

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens ist die Unterhaltung eines Heimes zur ständigen oder vorübergehenden Unterbringung von hilfsbedürftigen Kindern und Jugendlichen, deren Erziehung, Betreuung und Verpflegung.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Es wurde ein ausreichendes Leistungsspektrum angeboten. Über die Grundziele und deren Umsetzung wird durch die Gesellschaft eine umfangreiche Leistungsbeschreibung und Qualitätsentwicklung erstellt und ständig fortgeschrieben.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	766.937,82 €	766.937,82€	766.937,82 €
Beteiligung der Stadt Siegburg:	191.734,46 € *)	191.734,46€*)	191.734,46 € *)
*) Bereits eingezahlt: 6.391,15 €, Umwandl	ung von Rücklagen d	er Gesellschaft: 185.3	343,31 €
Bilanzsumme:	5.347.650,70 €	4.013.669,16 €	3.814.931,06 €
Jahresergebnis:	184.276,69 €	56.217,93 €	17.585,23 €
Umsatzerlöse:	5.047.662,53 €	4.530.444,41 €	4.398.834,64 €
Personalaufwand:	3.752.420,41 €	3.297.355,25 €	3.249.249,36 €
Personalbestand:	121	104	104
Stimmanteile:			
1. Stadt Siegburg:	25,00%	25,00%	25,00%
Kongregation der Schwestern der Christlichen Liebe in Paderborn:	25,00%	25,00%	25,00%
3. Kirchengemeinde St. Servatius:	25,00%	25,00%	25,00%
4. Kirchengemeinde St. Anno:	25,00%	25,00%	25,00%

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

keine

Mitgesellschafter:

Neben der Beteiligung der Kreisstadt Siegburg an der Kinderheim Pauline von Mallinckrodt GmbH bestehen noch weitere Beteiligungen, die sich wie folgt darstellen:

<u>Gesellschafter</u>	wertmäßiger Anteil	<u>relativer Anteil</u>
Kreisstadt Siegburg Kirchengemeinde St. Servatius Kirchengemeinde St. Anno	191.734,46 € 191.734,46 € 191.734,46 €	25,00 % 25,00 % 25,00 %
Kongregation der Schwestern der Christlichen Liebe in Paderborn	<u>191.734,46 €</u> <u>766.937,82 €</u>	<u>25,00 %</u> <u>100,00 %</u>

GEMEINNÜTZIGE BAUGENOSSENSCHAFT EG SIEGBURG

Organe:

Vorstand:

Herr Volker Gördes Herr Heinz Neumann

hauptamtlich/geschäftsführend nebenamtlich

Aufsichtsrat:

Herr Jürgen Wipperfürth (Vorsitzender)
Herr Heinz-Peter Witsch (stellv. Vorsitzender)
Frau Ursula Bäuerle (Schriftführerin)
Frau Ruth Falterbaum
Herr Gernot Birck
Herr Hans Georg Schult

Mitgliederversammlung: umfasst alle Mitglieder (1.123 Personen)

Unternehmenszweck:

Vorrangig eine gute, sichere und sozial verantwortbare Wohnungsversorgung (gemeinnütziger Zweck) der Mitglieder der Genossenschaft. (§ 2 Abs. 1 der Satzung)

Öffentlicher Zweck:

Errichtung preisgünstigen Wohnraums für breite Schichten der Bevölkerung unter Finanzierung mit Mitteln aus öffentlichen Haushalten.

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Durch zeitgemäße, umfangreiche Sanierungsmaßnahmen konnte der Bestand an günstigem Wohnraum gehalten werden. Neben ständigen Verbesserungen und Modernisierungen aus Anlass von Reparaturen werden die Wohnungen im Zuge von Mieterwechseln grundsätzlich umfassend saniert. Ein erheblicher Anteil der Wohnungen stammt aus den 50er und frühern 60er Jahren. Folglich wurden u. a.:

- Steinholzböden durch schwimmenden Estrich und Kunststoff-Bodenbelag ersetzt
- Türen und Türrahmen entfernt und durch Stahlzargen und Normtüren ersetzt
- Wohnungsabschlusstüren gegen einbruchsichere Türen ersetzt
- Gasthermen (Heizung und Warmwasser) in den Keller verlegt
- Elektroinstallationen erneuert und erweitert (mit Starkstromanschluss)
- Sanitäre Installationen überprüft, ggf. erneuert/verändert
- Küchen und Bäder gefliest / vorhandene Fliesen erneuert
- z. T. wurden Balkone versetzt und Wohnungszuschnitte verändert
- z. T. wurden die Haustüranlagen mit Briefkästen erneuert
- Sprech- und Schließanlagen eingebaut
- Wärmedämmungen verbessert

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Geschäftsguthaben:	1.846.761,68€	1.828.351,41 €	1.797.554,14 €
Kapitalanteil der Stadt Siegburg:	87.750,00€	86.898,22€	85.225,91 €
Geschäftsanteile:	351 Stück	351 Stück	351 Stück
Stimmanteil der Stadt Siegburg:	1 Stimme	1 Stimme	1 Stimme
Häuser:	199	199	199
Wohnungen:	1068	1066	1066
Garagen:	192	192	192
Einstellplätze:	195	195	195

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

Ergebnisrechnung:

Dividende: 1.737,96 € 1.704,52 € 0,00 €

Bürgschaften:

Art der Bürgschaft:

Bürgschaftsrahmen:

2.556.459,41 €

davon in Anspruch genommen:

2.196.000,00 €

Insgesamt bestehen bei 1.123 Mitgliedern 8.135 Geschäftsanteile, von denen die Kreisstadt Siegburg 351 Stück hält.

STADTBAHNGESELLSCHAFT RHEIN-SIEG MBH I.L.

Organe:

Geschäftsführer/Liquidatoren:

Herr Walter Reinarz (Sprecher) Herr Heinz Jürgen Reining

Aufsichtsrat:

Herr Walter Grau (Vorsitzender)

Herr Horst Naaß (1. stellvertr. Vors.)

Herr Otto Jung (2. stellvertr. Vors.)

Herr Karl-Hans Ganseuer (3. stellvertr. Vors.)

Herr Jürgen Braun

Herr Walter Esser

Herr Rainer Gleß

Herr Dr.-Ing. Dieter Glück

Herr Bruno Görg

Herr Bernhard Hadel

Herr Wolfgang Henseler

Herr Franz Huhn

Herr Hans-Theo Klug

Herr Jochen Kröger

Herr Peter Meyer

Herr Wendel Mispelkamp

Herr Karl-Peter Nahlen

Frau Monika Oestreich

Herr Michael Schroerlücke

Herr Bernd Streitberger

Herr Manfred Waddey

Herr Hubert Wewer

Herr Gerald Wolter

Frau Edith Wurbs

Gesellschafterversammlung:

Herr Peter Michael Soénius

Herr Klaus Besier

Herr Felix Nagelschmidt

Herr Michael Kleofasz

Herr Bruno Küpper

Herr Jochen Kröger

Herr Thomas Dahmann

Herr Tomas Meyer-Eppler

Herr Bernd-Josef Vedders

Herr Manfred Schier

Herr Harald Stadler

Herr Wilhelm Rüth

Herr Hans-Werner Eschweiler

Frau Mechtild Schlösser-Macke

Herr Peter Herter

Frau Rita Klöpper

Frau Annelore Heinze

Unternehmenszweck:

Gegenstand der Gesellschaft sind die Planung, der Bau und Betrieb einer Stadtbahn im Verkehrsraum Köln/Bonn. Zur Planung und Bauausführung innerhalb des jeweiligen Gemeindegebietes bedient sich die Gesellschaft der betroffenen Gemeinde. Auf den Teilbereich Betrieb ist derzeit verzichtet worden; er wird von den drei in der Region tätigen Verkehrsbetrieben durchgeführt. Die Gesellschaft dient ausschließlich dem öffentlichen Nahverkehr.

Aufgrund veränderter Rahmenbedingungen haben sich jedoch die wirtschaftliche Situation und die Zukunftsperspektive der Gesellschaft verschlechtert. Da wesentliche Änderungen in den nächsten Jahren nicht zu erwarten und insbesondere neue größere Investitions- und Zuschussmaßnahmen nicht absehbar sind, hat die Gesellschafterversammlung die Auflösung der Gesellschaft mit Wirkung ab dem 01.01.2008 beschlossen.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die Stadtbahngesellschaft ist derzeit Koordinator der stadtbahnmäßigen Umrüstung und des Ausbaus der Vorgebirgsbahn und der Linie 1 der KVB AG. Zur weiteren Attraktivierung des Stadtbahnsystems zählt auch die Errichtung von P+R-Anlagen an Stadtbahn- und S-Bahnhaltestellen. So wurde am Bahnhof Alfter-Witterschlick eine P+R-Anlage mit 50 Stellplätzen gebaut. An der Haltestelle Köln Weiden West sind 248 P+R-Stellplätze, 32 B+R-Stellplätze und 15 Fahrradboxen dem Verkehr übergeben worden.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Bilanzsumme:	4.024.636,77 €	4.125.464,38€	3.761.240,47 €
Jahresergebnis:	-1.245.918,91 €	-557.880,73€	-76.198,98€
Umsatzerlöse:	551.035,99€	179.814,72€	2.394.231,62€
Personalaufwand:	162.291,25€	237.873,59€	291.399,67€
Personalbestand:	5	7	7

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

Nachschuss für 2008 13.945,23 €

Mitgesellschafter:

Neben der Beteiligung der Kreisstadt Siegburg an der Stadtbahngesellschaft Rhein-Sieg GmbH i.L. bestehen noch weitere Beteiligungen, die sich wie folgt darstellen:

Gesellschafter	wertmäßiger Anteil	relativer Anteil
Kreisstadt Siegburg	20.467,71 €	2,63 %
Stadt Köln	389.120,00 €	50,00 %
Bundesstadt Bonn	158.683,14 €	20,39 %
Stadt Brühl	25.604,10 €	3,29 %
Stadt Bergisch Gladbach	25.604,10 €	3,29 %
Stadt Bad Honnef	15.331,33 €	1,97 %
Stadt Königswinter	20.467,71 €	2,63 %
Stadt Wesseling	15.331,33 €	1,97 %
Stadt Hürth	30.740,48 €	3,95 %
Gemeinde Alfter	10.272,77 €	1,32 %
Stadt Bornheim	15.331,33 €	1,97 %
Stadt Sankt Augustin	20.467,71 €	2,63 %
Rhein-Sieg-Kreis	10.272,77 €	1,32 %
Rhein-Erft-Kreis	10.272,77 €	1,32 %
Stadt Niederkassel	<u>10.272,77 €</u>	<u>1,32 %</u>
	<u>778.240,00 €</u>	<u>100,00 %</u>

BETRIEBSGESELLSCHAFT RADIO BONN/RHEIN-SIEG GMBH & CO KG

Organe:

Geschäftsführer:

Herr Harald Riske Herr Dietmar Henkel

Gesellschafterversammlung:

Stadt Bonn:Frau Marita HeinrichsStadt Bornheim:Herr Gerhard-Josef BrühlStadt Meckenheim:Frau Dr. Yvonne Kempen

Rhein-Sieg-Kreis: Herr Rolf Bausch
Stadt Siegburg: Herr Horst Janoschek

RBR Rundfunk Beteiligungsgesellschaft

Bonn-Rhein-Sieg mbH & CO KG: Herr Christian DuMont Schütte Herr Werner Hundhausen

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens ist die Wahrnehmung folgender Aufgaben, die sich aus dem Landesrundfunkgesetz für den Betrieb lokalen Rundfunks ergeben:

- 1.) Die zur Produktion und zur Verbreitung des lokalen Rundfunks erforderlichen technischen Einrichtungen zu beschaffen und dem Vertragspartner zur Verfügung zu stellen;
- 2.) Dem Vertragspartner die zur Wahrnehmung seiner gesetzlichen und zur Vereinbarung bestimmten Aufgaben erforderlichen Mittel in vertraglich bestimmtem Umfang zur Verfügung zu stellen;
- 3.) Für den Vertragspartner den in § 24 Abs. 4 Satz 1 LRG genannten Gruppen Produktionshilfen zur Verfügung zu stellen;
- 4.) Hörfunkwerbung zu verbreiten.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die erforderlichen Mittel und Produktionshilfen wurden zur Verfügung gestellt. Auch die nach dem Landesrundfunkgesetz vorgeschriebene Übernahme der Kosten der Veranstaltergemeinschaft Radio Bonn/Rhein-Sieg e.V. ist mit 817.000 € erfolgt. Die mit der Veranstaltergemeinschaft abgestimmten Werbemaßnahmen wurden vollständig durchgeführt. Der Sender hat seine Hörer-Reichweite mit 20 % gehalten. Die tägliche Hörerzahl ist um 4 % gestiegen. Der Abstand zu den Mitbewerbern im Markt wurde ausgebaut.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Kommanditkapital der Gesellschaft:	511.291,88€	511.291,88 €	511.291,88€
Kapitalanteil der Stadt Siegburg:	33.233,97€	33.233,97 €	33.233,97€
Stimmanteil der Stadt Siegburg:	6,50%	6,50%	6,50%
Bilanzsumme:	1.347.923,53€	1.420.966,17 €	1.326.190,80€
Jahresergebnis:	634.947,21 €	688.329,56 €	559.479,05€
Umsatzerlöse:	2.887.203,27€	2.898.865,38 €	2.996.243,86€
Personalaufwand:	1.380,15€	1.991,46 €	2.069,02€
Personalbestand:	11	11	11

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

Verwaltungshaushalt:

Jahresüberschussbeteiligung*):	46.232,81 €	36.820,72 €	90.946,03 €
Körperschaftsteuer (Zahllast):	8.434,00€	7.525,00 €	6.316,00€
Solidaritätszuschlag (Zahllast):	549,80€	406,85 €	784,10€
Körperschaftsteuer-Erstattung aus Vorjahren:	0,00€	0,00 €	0,00€
Erstattung Solidaritätszuschlag aus Vorjahren:	0,00€	0,00 €	0,00€

Mitgesellschafter:

Neben der Beteiligung der Kreisstadt Siegburg an der Betriebsgesellschaft Radio Bonn/Rhein-Sieg GmbH & Co KG bestehen noch weitere Beteiligungen, die sich wie folgt darstellen:

Gesellschafter	wertmäßiger Anteil	relativer Anteil
Kreisstadt Siegburg RBR Rundfunkbeteilungsgesellschaf	33.233,97 €	6,50 %
mbH & Co KG	383.468,91 €	75,00 %
Stadt Bonn/Stadtwerke Bonn	63.911,49 €	12,50 %
Rhein-Sieg-Kreis	25.564,59 €	5,00 %
Stadt Bornheim	2.556,46 €	0,50 %
Stadt Meckenheim	<u>2.556,46 €</u>	<u>0,50 %</u>
	<u>511.291,88 €</u>	<u>100,00 %</u>

PRO SIEGBURG GESELLSCHAFT FÜR STADTMARKETING MBH

Organe:

Geschäftsführer:

Herr Heinz-Dieter Gessner Herr Karl Kierdorf

Frau Nathalie Niederdrenk (ab 24.09.2008)

Aufsichtsrat:

Vertreter:

Herr Hans Brunemund (Vorsitzender) Herr Detlev Damböck

Herr Ferdinand Büchel Frau Beatrix Patt

Herr Karl-Heinz Grunge Herr Wolfgang Schmitz

Herr Dirk Bellmann

Herr Christoph-Konrad Machens Herr Rainer Herzberg Herr Hans-Peter Post Frau Helene Berger Herr Ralf Reudenbach Herr Norbert Bosch Frau Doris Römer Frau Nicole Waloßek Herr Jürgen Helser Herr Frank Sauerzweig Herr Oliver Schmidt Herr Lothar Stauch Herr Luz Weser Herr Bahram Zamani Frau Elisabeth Willscheid Herr Erich Nießen

Herr Martin Rosorius

Herr Detlev Damböck Herr Christian Drache

Gesellschafterversammlung:

Vertreter:

Herr Klaus Stich Herr Eckhard Schwill

(Kreisstadt Siegburg)

Herr Jörg Huhn Frau Marlies Pitz

(Pro Siegburg e.V.)

Herr Karl Heinz Hömen Herr Udo Jahns

(Verkehrsverein Siegburg)

Herr Günther Haller Herr Daniel Schreiter

(Siegburger Parkbetriebs GmbH)

Unternehmenszweck:

Zweck der Gesellschaft ist die Erarbeitung, Verbreitung und Umsetzung von Konzepten bzw. Maßnahmen, die dazu geeignet sind, die Wirtschaftskraft und die Lebensqualität in Siegburg zu erhalten und zu verbessern.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

In Zusammenarbeit mit verschiedenen Organisationen der Wirtschaftsförderung (Pro Siegburg e.V., Verkehrsverein e.V., Stadtentwicklungsgesellschaft Siegburg mbH u.s.w.) hat die Pro Siegburg GmbH im Jahr 2008 zahlreiche Maßnahmen durchgeführt, um den Standort Siegburg zu stärken und werblich herauszustellen. Besonders verwiesen wird auf die Veranstaltung von drei verkaufsoffenen Sonntagen, zwei Französischen Märkten, die Einführung des "Langen Donnerstags", die Vorbereitung des Winter- und des Sommerschlussverkaufs, die Weihnachtsbeleuchtung und auf zahlreiche Werbemaßnahmen in den Printmedien sowie in Radio Bonn-Rhein-Sieg.

Sonstige Unternehmensdaten:

•	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	50.000,00 €	50.000,00€	50.000,00 €
Kapitalanteil der Stadt Siegburg:	25.000,00 €	25.000,00€	25.000,00 €
Stimmanteil der Stadt Siegburg:	50,00%	50,00%	50,00%
Bilanzsumme:	71.743,64 €	66.171,50 €	64.728,17 €
Jahresergebnis:	-314,01 €	13,73 €	380,78 €
Umsatzerlöse:	111.509,84 €	105.829,23 €	108.326,78 €
Personalaufwand:	10.062,22 €	11.249,09 €	11.405,00 €
Personalbestand:	1	3	3

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt:

keine

Mitgesellschafter:

Neben der Beteiligung der Kreisstadt Siegburg an der Pro Siegburg Gesellschaft für Stadtmarketing mbH bestehen noch weitere Beteiligungen, die sich wie folgt darstellen:

Gesellschafter	wertmäßiger Anteil	relativer Anteil
Kreisstadt Siegburg	25.000,00 €	50,00 %
Pro Siegburg e.V.	14.500,00 €	29,00 %
Verkehrsverein Siegburg e.V.	7.000,00 €	14,00 %
Siegburger Parkbetriebsgesellschaft m	nbH <u>3.500,00 €</u>	<u>7,00 %</u>
	<u>50.000,00</u> €	<u>100,00 %</u>

SIEGBURG KULTUR GMBH

Organe:

Geschäftsführer:

Herr Heinz-Dieter Gessner

Gesellschafterversammlung:

Frau Dr. Susanne Haase-Mühlbauer

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens ist die Geschäftsführung und die Verwaltung von Beteiligungen an Kulturgesellschaften und öffentlichen Einrichtungen, die für die soziale und kulturelle Betreuung der Einwohner erforderlich sind, sowie an Einrichtungen öffentlichen Interesses, wie sie in § 107, Abs. 2, Nr. 2-4 GO NRW aufgeführt sind. Der wesentliche Zweck des Unternehmens umfasst kulturelle Aufgaben.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Im Jahr 2008 hat die Siegburg Kultur GmbH im Auftrag der Kreisstadt Siegburg die Arbeit der verschiedenen anderen Kulturgesellschaften koordiniert und die Zahlung der städtischen Zuschüsse an diese Gesellschaften gemäß der Beschlussfassung in Rat und Kulturausschuss gesteuert.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	200.000,00€	200.000,00€	200.000,00 €
Kapitalanteil der Stadt Siegburg:	200.000,00€	200.000,00€	200.000,00 €
Stimmanteil der Stadt Siegburg:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	271.149,35 €	479.549,34 €	489.658,75 €
Jahresergebnis:	12.499,39 €	20.738,93 €	-42.504,90 €
Umsatzerlöse:	889.413,27 €	2.770.927,13€	2.791.036,51 €
Personalaufwand:	52.561,03 €	13.189,09 €	13.910,58 €
Personalbestand:	2	2	1
		222	0000
	2008	2007	2006
Finanzrechnung:			
Zuwendungen zu den Betriebskosten:	700.000,00€	700.000,00€	684.225,00 €

Beteiligungen bzw. Tochtergesellschaften (siehe Abschnitt C):

- Siegburger Theater und Kulturprojekt GmbH Tourismus und Kulturservice GmbH 1.
- 2.
- Museums- und Archivdienste Siegburg GmbH 3.
- Engelbert-Humperdinck-Gesellschaft mbH 4.
- Stadtbibliothek Siegburg GmbH 5.

Abschnitt C

Mittelbare Beteiligungen

- 1. über Krankenhaus Siegburg Besitzgesellschaft mbH
- 2. über Siegburg Kultur GmbH

1.

SENIORENZENTRUM SIEGBURG GMBH

Organe:

Geschäftsführer:

Herr André Kuchheuser

Aufsichtsrat:

Der Aufsichtsrat wurde mit notariell beurkundetem Gesellschafterbeschluss vom 11.07.2002 aufgelöst. Die Funktionen des Aufsichtsrates nimmt die Gesellschafterin war.

Gesellschafter:

Krankenhaus Siegburg Besitzgesellschaft mbH, vertreten durch den Geschäftsführer, Herrn André Kuchheuser.

Unternehmenszweck:

Zweck der Gesellschaft sind die Errichtung und der Betrieb von Einrichtungen des Gesundheitswesens, insbesondere der Altenhilfe.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Der Unternehmens- und öffentliche Zweck wurde insbesondere durch die Betreuung von durchschnittlich 200 Bewohnern des Seniorenzentrums Am Hohen Ufer in der stationären Pflege erreicht. Daneben wurden ambulante Altenpflege insbesondere im Wohnheim des Seniorenzentrums sowie offene Veranstaltungen für Senioren vor allem kultureller Art geboten.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Gezeichnetes Kapital der Gesellschaft:	1.022.583,76 €	1.022.583,76 €	1.022.583,76 €
Kapitalanteil der Krankenhaus Siegburg GmbH:	100,00%	100,00%	100,00%
Stimmanteil der Krankenhaus Siegburg GmbH:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	2.613.310,04 €	2.658.199,93 €	2.571.641,07€
Jahresergebnis:	16.424,84 €	109.582,70 €	257.220,11 €
Umsatzerlöse:	8.735.538,87 €	8.671.049,05 €	8.696.073,36 €
Personalaufwand:	3.608.414,68 €	3.954.206,23 €	4.169.109,73 €
Personalbestand:	104	123	124

Bürgschaften:

Art der Bürgschaften: Ausfallbürgschaften

Bürgschaftsrahmen: 1.124.842,14 €

davon in Anspruch genommen: 1.124.842,14 €

2.1

SIEGBURGER THEATER UND KULTURPROJEKT GMBH

Organe:

Geschäftsführer:

Herr Klaus Hardung

Gesellschafterversammlung:

Herr Heinz-Dieter Gessner

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens sind die Organisation und die Durchführung von Theater-, Literatur- und kulturellen Veranstaltungen aller Art. Weiterer Gegenstand des Unternehmens ist das Betreiben von Schauspiel, Musiktheater und Ballett. Zweck der Gesellschaft ist es, durch künstlerisch wertvolle Vorstellungen und Veranstaltungen kulturelle Bildung zu vermitteln und hierfür bei den Bürgerinnen und Bürgern Interesse und Verständnis zu wecken, zu fördern und zu vertiefen.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die Gesellschaft hat die vom Kulturausschuss beratenen Kulturprogramme (insbesondere die Theaterprogramme und die Siegburger Literaturwochen) organisiert. Auf die jeweiligen Berichte der Geschäftsführung im Kulturausschuss wird verwiesen.

Sonstige Unternehmensdaten:

oonstige onternemicisaaten.			
	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	25.000,00 €	25.000,00 €	25.000,00 €
Kapitalanteil der Siegburger Kultur GmbH:	25.000,00 €	25.000,00 €	25.000,00 €
Stimmanteil der Siegburger Kultur GmbH:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	108.733,84 €	90.709,83 €	103.222,84 €
Jahresergebnis:	-31.529,99 €	-4.081,81 €	-109,23 €
Umsatzerlöse:	149.907,02 €	108.379,40 €	502.475,36 €
Personalaufwand:	5.149,68 €	4.785,05 €	159.103,68 €
Personalbestand:	2	2	6

TOURISMUS UND KULTURSERVICE GMBH

Organe:

Geschäftsführer:

Frau Nathalie Niederdrenk Herr Herbert Spicker

Gesellschafterversammlung:

Herr Heinz-Dieter Gessner

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens ist der Betrieb der Tourist Information der Kreisstadt Siegburg und die Durchführung von Veranstaltungen und anderen Maßnahmen, die geeignet sind, Siegburg als Tourismusziel aufzuwerten. Weiterhin unterstützt das Unternehmen die Kulturgesellschaften unter dem Dach der Siegburg Kultur GmbH bei der Organisation und Durchführung von Veranstaltungen, insbesondere bei der Öffentlichkeitsarbeit.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die Gesellschaft hat die Messeauftritte der Kreisstadt Siegburg organisiert und Werbematerial zur Tourismusförderung erstellt. Weiterhin hat sie die ihr von der Kreisstadt Siegburg zur Organisation übertragenen Großveranstaltungen (Keramikmarkt, Mittelalterlicher Markt zur Weihnachtszeit) durchgeführt. Drittes Geschäftsfeld war die Personalgestellung für andere Gesellschaften im Verbund der Siegburg Kultur GmbH.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	25.000,00 €	25.000,00 €	25.000,00 €
Kapitalanteil der Siegburg Kultur GmbH:	25.000,00 €	25.000,00 €	25.000,00 €
Stimmanteil der Siegburg Kultur GmbH:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	156.654,19 €	121.517,47 €	120.518,10 €
Jahresergebnis:	-6.745,94 €	4.742,09 €	-3.201,47 €
Umsatzerlöse:	29.218,88 €	27.512,09 €	623.412,85 €
Personalaufwand:	276.238,03 €	277.118,43 €	345.475,81 €
Personalbestand:	20	20	15

MUSEUMS- UND ARCHIVDIENSTE SIEGBURG GMBH

Organe:

Geschäftsführer:

Frau Dr. Andrea Korte-Böger Herr Klaus Hardung

Gesellschafterversammlung:

Herr Heinz-Dieter Gessner

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens sind der Betrieb und die Unterhaltung des Stadtmuseums Siegburg sowie die Pflege, die Erforschung und die Dokumentation der Museumssammlungen und der Sammlungen des Historischen Archivs der Kreisstadt Siegburg. Gegenstand sind weiterhin die Herausgabe von Publikationen, die die Museumssammlungen und die Sammlungen des Historischen Archivs der Kreisstadt Siegburg dokumentieren und einer breiteren Öffentlichkeit bekannt machen. Schließlich hat die Gesellschaft die Aufgabe, die städtischen Museumssammlungen und die Sammlung des Historischen Archivs der Kreisstadt Siegburg im Auftrag der Kreisstadt Siegburg zu erweitern und zu ergänzen sowie Ausstellungen aus den Bereichen Geschichte, Bildende Kunst und Kunsthandwerk durchzuführen und durch Publikationen o. ä. zu dokumentieren.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die Gesellschaft hat das Stadtmuseum im Auftrag der Kreisstadt Siegburg betrieben. Die regelmäßigen Öffnungszeiten wurden sichergestellt, und es wurde ein museumspädagogisches Programm angeboten. Darüber hinaus wurden Ausstellungen veranstaltet und die dazugehörigen Druckerzeugnisse produziert. Weiterhin wurden Publikationen zur Stadtgeschichte Siegburgs herausgegeben. Auf die Berichte der Geschäftsführung im Kulturausschuss kann verwiesen werden.

Sonstige Unternehmensdaten:

3			
	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	25.000,00 €	25.000,00 €	25.000,00 €
Kapitalanteil der Siegburger Kultur Gmbl	25.000,00 €	25.000,00 €	25.000,00 €
Stimmanteil der Siegburg Kultur GmbH:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	114.766,60 €	130.263,25 €	126.532,08 €
Jahresergebnis:	-27.744,38 €	-1.761,58 €	14.374,76 €
Umsatzerlöse:	27.179,61 €	32.544,78 €	634.786,06 €
Personalaufwand:	32.504,69 €	11.826,69 €	327.432,52 €
Personalbestand:	3	3	3

2.4

ENGELBERT-HUMPERDINCK-GESELLSCHAFT MBH

Organe:

Geschäftsführer:

Herr Jost Nickel

Gesellschafterversammlung:

Herr Heinz-Dieter Gessner

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens ist das Betreiben einer Musikschule zur musikalischen Ausbildung und Förderung von Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen aller Bevölkerungskreise in konfessioneller und parteipolitischer Unabhängigkeit, bei freiem Zugang ohne Unterschied der Rasse, Nationalität, Religion und Geschlecht. Den Musikbetrieb regelt eine Schul- und Benutzungsordnung sowie der Tarif für die Musikschule.

Weiterer Gegenstand des Unternehmens sind die Organisation und Durchführung von vokalen, instrumentalen und tänzerischen Veranstaltungen sowie fachbezogenen Arbeitstagungen und Kongressen.

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die Engelbert-Humperdinck-Gesellschaft hat die städtische Musikschule betrieben. Neben dem eigentlichen Unterricht wurden zahlreiche Konzerte (insbesondere das Engelbert-Humperdinck-Musikfest) organisiert. Weiterer Geschäftszweig war der Betrieb der Musikwerkstatt Engelbert-Humperdinck, die im Rahmen des Bonn-Berlin-Ausgleichs in Siegburg eingerichtet wurde.

Sonstige Unternehmensdaten:

_	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	25.000,00€	25.000,00 €	25.000,00€
Kapitalanteil der Siegburg Kultur GmbH:	25.000,00 €	25.000,00 €	25.000,00€
Stimmanteil der Siegburg Kultur GmbH:	100,00%	100,00%	100,00%
Bilanzsumme:	97.548,11 €	102.653,50 €	104.333,45 €
Jahresergebnis:	-11.427,83 €	-9.511,82 €	12.314,28 €
Umsatzerlöse:	358.640,05 €	369.518,58 €	1.108.674,00 €
Personalaufwand:	96.711,10€	104.181,27€	853.599,60 €
Personalbestand:	5	14	14

STADTBIBLIOTHEK SIEGBURG GMBH

Organe:

Geschäftsführer:

Frau Christiane Bonse

Gesellschafterversammlung:

Herr Heinz-Dieter Gessner

Unternehmenszweck:

Gegenstand des Unternehmens ist der Betrieb der Stadtbibliothek Siegburg und die Vornahme aller damit zusammenhängenden Geschäfte. Der Unternehmensgegenstand wird insbesondere dadurch verwirklicht, dass Bücher und sonstige Druckschriften sowie Bild-, Ton- und Datenträger im Rahmen der allgemeinen Geschäftsbedingungen und der Benutzerordnung unentgeltlich für alle Bevölkerungskreise in konfessioneller und parteipolitischer Unabhängigkeit bei freiem Zugang ohne Unterschied der Rasse, Nationalität, Religion und Geschlecht zur Benutzung bereitgestellt werden. Die Gesellschaft kann auch Veranstaltungen ausrichten, die dazu dienen, den Hauptzweck der Stadtbibliothek zu fördern (z. B. Lesungen, Maßnahmen der Leseförderung für Kinder und Jugendliche).

Öffentlicher Zweck:

Siehe Unternehmenszweck

Erreichen des öffentlichen Zweckes:

Die Gesellschaft hat die städtische Bibliothek betrieben und mit Lesungen und Programmen zur Leseförderung Bildungsarbeit geleistet.

Sonstige Unternehmensdaten:

	2008	2007	2006
Stammkapital der Gesellschaft:	125.000,00€	125.000,00 €	125.000,00 €
Kapitalanteil der Siegburg Kultur GmbH:	75.000,00€	75.000,00 €	75.000,00 €
Stimmanteil der Siegburg Kultur GmbH:	60,00%	60,00%	60,00%
Bilanzsumme:	358.707,01 €	184.024,59 €	174.598,30 €
Jahresergebnis:	5.126,80 €	2.003,04 €	7.983,06 €
Umsatzerlöse:	80.270,09 €	89.112,83 €	942.393,32 €
Personalaufwand:	40.654,89 €	433.472,98 €	435.670,98 €
Personalbestand:	3,5	4	5

Mitgesellschafter:

Neben der Beteiligung der Siegburg Kultur GmbH an der Stadtbibliothek Siegburg GmbH besteht noch eine weitere Beteiligung, die sich wie folgt darstellt:

Gesellschafter	wertmäßiger Anteil	relativer Anteil
Siegburg Kultur GmbH ekz.bibliotheksservice GmbH	75.000,00 € <u>50.000,00 €</u> <u>125.000,00 €</u>	60,00 % <u>40,00 %</u> <u>100,00 %</u>

